

از گوشه و کنار

دادستان کل کشور:

مسمومیت‌های سریالی دانش‌آموزان قم «احتمالاً عمدی» است

در پی وقوع چندین مورد مسمومیت در مدارس قم و نگرانی‌های به وجود آمده در این خصوص دادستان کل کشور با ورود به موضوع دادستان عمومی و انقلاب مرکز استان قم را مامور به پیگیری ویژه و برخورد قاطع با مقصران احتمالی کرد. در پیام محمدجعفر منتظری آمده است: اخبار واصله یک جریان نگران‌کننده نوعی مسمومیت در بعضی از مراکز آموزشی قم نشان از احتمال اقدامات مجرمانه عمدی دارد که قابل توجه و پیگیری دقیق است.

رئیس دانشگاه تربیت مدرس: دلیل ممنوع‌الورودی دانشجویان، مسائل آموزشی است

رئیس دانشگاه تربیت مدرس در نشست شورای اول اسفند ماه، برخی شایعات مطرح شده برای برهم زدن فضای آرام و دوستانه دانشگاه ارایه اساس خواند. فرهاد دانشجو افزود: موارد مربوط به ۹۶ درصد دانشجویان معترض با گفتگو، تفاهم و تعهد حل‌شده و پرونده‌ای برای آنها تشکیل و حکمی نیز علیه هیچ‌یک از دانشجویان دانشگاه صادر نشد. علت ممنوع‌الورودی تعداد اندکی از دانشجویان به دلیل مسائل آموزشی و عدم شرکت آنان در کلاس‌های درس بیش از حد مجاز و حذف درس بوده است.

خبر آبیگری سد چم شیر هم تکذیب شد

پس از کشمکش چندماهه و توصیه‌های فعالان محیط زیست و همچنین اخبار ضد و نقیض از آبیگری سد چم شیر، مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای کهگیلویه و بویراحمد از آبیگری این سد و افتتاح رسمی آن با حضور رئیس‌جمهور در آینده نزدیک خبر داده است. آرش مصلح، به‌تسلیم گفت که سد چمشیر با هدف «تست در پیچه‌ها» به صورت آزمایشی آبیگری شده است. اما ساعاتی پس از انتشار این خبر همین مقام مسئول در گفت‌وگو با ایسنا عنوان کرد که سد چمشیر گچساران تاکنون آبیگری آزمایشی هم نشده است.

قاتل مداح مشهور تبریزی اعتراف کرد

رئیس پلیس آگاهی استان آذربایجان شرقی از اعتراف قاتل مداح تبریزی در خصوص انگیزش‌اش از ارتکاب این قتل در بازجویی‌های اولیه خبر داد. روز پنجشنبه ۲۷ بهمن ماه امسال جسد این مداح ۴۷ساله به نام بابیل آفاق آذر در شرایطی در اطراف میدان بسیج تبریز کشف شد که بررسی‌های نشان می‌داد بر اثر اصابت گلوله به قتل رسیده است. سرهنگ ابراهیم محمودی، جزئیات بیشتری از این پرونده را با تیرگوشه گفت: در همان بازجویی‌های اولیه متهم به جرم خود اعتراف کرد و انگیزه‌اش از ارتکاب این جنایت را اختلاف بر سر مسائل شخصی اعلام کرد و هم‌اکنون با صدور قرار قانونی در بازداشت به سر می‌برد و تحقیقات برای روشن شدن زوایای پنهان این قتل ادامه دارد.

رئیس مرکز ملی خشکسالی سازمان هواشناسی کشور:

بارندگی ۱۱ درصد زیر نرمال است

رئیس مرکز ملی خشکسالی و مدیریت بحران سازمان هواشناسی کشور گفت: بارش‌های برف زمستان امسال در کشور نباید باعث شود که مردم فکر کنند خشکسالی را پشت سر گذاشته و وارد تریالی شده‌ایم. اتفاقاً وضعیت بارش هادر نیمه شمالی کشور از جمله تهران مطلوب نیست و می‌تواند فصل گرم سال ۱۴۰۲ را با تنش آبی مواجه کند. احد وظیفه افزود: برخلاف پاییز امسال که خشک بود و در سراسر کشور کم‌بارشی قابل توجهی داشتیم، از ابتدای زمستان جاری تاکنون به‌طور متوسط ۸۰۰ میلیمتر بارش در کشور دریافت کردیم که این میزان در بلندمدت ۶۵۵ میلیمتر بود. بنابراین بارندگی هادر زمستان جاری تاکنون ۲۲٪ درصد بیش از نرمال بوده است. اما با توجه به این که پاییز بسیار کم‌بارشی داشتیم، اگر از ابتدای سال جاری تا آخر پاییز امسال را جمع‌بزنیم، در مجموع ۱۱۲ میلی‌متر بارندگی در کشور دریافت کردیم. در حالی که باید ۱۲۵ میلیمتر دریافت می‌کردیم تا به حد نرمال برسیم. به همین دلیل از ابتدای سال جاری تاکنون ۱۱ درصد عقب‌ماندگی و کم‌بارشی مواجه هستیم.

به‌رغم تکذیبیه دبیر خانه اجرایی طرح، اعلام مصادیق املاک خیریه آموزش و پرورش ادامه دارد؛

حراج اموال در غبار بی‌اعتمادی



دولتی ساز نباشد اساساً نمی‌تواند در مسیر مولدسازی قرار بگیرد.



سعیده علییور

نگرانی خیرین مدرسه‌ساز اما این تکذیب در حالی رسانه‌ای می‌شود، که نگرانی در خصوص دست‌اندازی به مدارس و مراکز آموزش خیر ساز از سوی منابع نامشخص مطرح نشده است، بلکه دست‌اندر کاران نام‌آشنای مدرسه‌سازی نگرانی خود را در این خصوص به مقامات بالا اعلام کرده‌اند و حتی برخی با انتشار تصویر لیست منتشر شده از سوی سامانه مولدسازی، به وجود چنین مدرسی در این لیست اشاره دارند. مصطفی پوردهقان، فرماندار سابق اردکان، در حساب اینستاگرام خود با انتشار تصویری از لیست اموال قرار گرفته در طرح مولدسازی نوشت: «بستان مرحوم افشار که چند دهه پیش به‌صورت خیری بنا شده است، از اموال دولت نیست که آن را به حراج در لیست مولدسازی قرار داده‌اید، این زمین در ردیف تبصره ۱۹ قرار داشت تا تبدیل به احسن شود، فروش اموال خیری، به‌نوعی پشت کردن به نیت معنوی وقف خیران در حوزه تعلیم و تربیت است. الان خیرها را کجا بداند مدرسه‌ای که ساختند بعداً به فروش نمی‌رود؟»

موسسه خیریه «مهر گیتی» نیز در روزهای اخیر در توئیترش نوشت: «مطلع شدیم تعدادی از مدارس خیرساز از جمله مدارس مهر گیتی، در لیست فروش املاک آموزش و پرورش در طرح مولدسازی قرار گرفته‌اند! فروش این املاک بدون رضایت

و اجازه خیرین عزیز مدرسه‌ساز از نظر شرعی اخلاقی و قانونی صحیح نمی‌باشد. مهر گیتی اقدامات خود را جهت پیگیری این موضوع آغاز نموده است.» همچنین مدیر این موسسه، با انتشار ویدیویی اعلام کرده است که تعداد زیادی از مدرسه‌ها که نیکوکاران و خیرین مدرسه‌ساز در مناطق مختلف ساخته‌اند، تحت عنوان «املاک مازاد و قابل فروش دولت» در چارچوب طرح مولدسازی در فهرست فروش قرار گرفته‌اند.

زهرا گیتی نژاد گفت: «۷۰ درصد مدارس توسط خیرین ساخته می‌شود و آن‌ها که وقت و مال شان را صرف بچه‌های این سرزمین می‌کنند، مسئول کسری بودجه دولت که نیستند.» او همچنین در نامه‌ای از رئیس سازمان نوسازی مدارس کشور و وزیر آموزش و پرورش خواست تا واضح و

شفاف در مورد این فهرست صحبت کنند تا آنها بتوانند جواب قانع‌کننده‌ای به خیرین بدهند. این دغدغه تنها از سوی او مطرح نشد، دیروز ناصر قفلی، رئیس جامعه خیرین مدرسه‌ساز کشور در نامه‌ای خطاب به یوسف‌نوری وزیر آموزش و پرورش نوشت: «حتی الامکان مراقبت نمایند تا مدارس خیرساز در این طرح قرار نگیرد در صورت ضرورت هماهنگی لازم با خیرین محترم صورت پذیرد.»

چرا شائبه مولدسازی مدارس تقویت شد؟

در حالی که اخبار ضدونقیضی در خصوص لیست اموال مازاد آموزش و پرورش در سامانه مولدسازی و حتی موضوع حذف و جرح و تعدیل این لیست پس از واکنش‌های فراوان از سوی رسانه‌ها و خیرین مطرح است، برخی معرفی منزل اهدایی فردی به نام «کبری زندسرای» به عنوان ملک مازاد در لیست املاک خیرساز رضوی را دلیل بروز این نگرانی می‌دانند و معتقدند پس از این ماجرا می‌توان گفت که بسیاری نمی‌دانند که آیا مدرسه‌هایی که به عنوان املاک مازاد معرفی شده‌اند، خیرساز هستند یا خیر. هفته پیش تعداد املاک معرفی شده از سوی وزارت آموزش و پرورش برای فروش در طرح مولدسازی ۵۲۰ مورد معرفی شد. در لیست املاک معرفی شده توسط این وزارتخانه، ده‌ها مدرسه دیده می‌شود. از این تعداد ۲۵ مورد مربوط به استان

دبیر خانه اجرایی

مولدسازی املاک مازاد وزارت آموزش و پرورش در اطلاعیه‌ای اخبار و گمانه‌زنی‌های منتشر شده در برخی سایت‌ها و فضای مجازی با موضوع قرار گرفتن مدارس خیرین در لیست مولدسازی املاک را تکذیب کرد

اردبیل است که ۲۹ مورد آن مدرسه هستند که تغییری یاقدی می‌نام گرفته‌اند. مابقی املاک، زمین‌های مربوط به حیاط مدارس یا زمین‌هایی هستند که نام محله یا روستای آنها طلاق شده است.

در آذربایجان غربی علاوه بر ۳۴ مورد زمین، مدرسه و آموزشگاه، یک چاه عمیق و یک دفتر مخابر اسی هم به عنوان ملک مازاد وزارت آموزش و پرورش در نظر گرفته شده است.

در تهران، چندین ملک که برخی از آنان مدرسه هستند در مناطق ۱، ۳، ۱۱، ۷ و ۱۳ برای فروش یا تهاتر معرفی شده است از سوی دیگر در این فهرست دو ملک با عرصه ۹۹۰ و ۹۴ متری با نام باغ فردوس در منطقه ۱ که از سوی حوزه ستادی معرفی شده، نیز دیده می‌شود. در شهرهای استان تهران هم، ۱۰ قطعه زمین، مازاد تشخیص داده شده است.

در شهرهای دیگر کشور هم املاک مشابهی است که مشخص نشده اساساً چرادر تصرف آموزش و پرورش بوده و آیا از سوی خیرین برای امور آموزشی تخصیص پیدا کرده است یا خیر؟

فروش املاک به‌خاطر برچیدن مدارس کانکسی؟

بر اساس اعلام وزارت آموزش و پرورش، بیش از ۱۵ میلیون دانش‌آموز کشور در ۱۱۰ هزار مدرسه دولتی و غیردولتی مشغول تحصیل هستند. به استناد این وزارتخانه بیش از ۳۰ درصد مدارس فعلی کشور، حاصل همت بیش از ۶۵۰ هزار نیکوکار مدرسه‌ساز است. عددی که در بخش مدارس دولتی بیشتر از ۵۰ درصد مدارس را در بر می‌گیرد. در این میان اما بسیاری از کارشناسان این شمار مدرسه‌را برای این تعداد دانش‌آموز اندک می‌دانند و معتقدند، آموزش و پرورش نیازمند توسعه زیربنای آموزشی خود است. در کنار این آمار وجود حدود چهار هزار مدرسه کانکسی در مناطق محروم‌نشان می‌دهد این نیاز تا چه میزان جدی است. در چنین شرایطی خبر چوب حراج بر اموال این وزارتخانه ضعیف کشور، نگرانی‌های بسیاری را هم به دنبال داشته است.

هر چند یوسف‌نوری، وزیر آموزش و پرورش گفته است: «در مولدسازی بحث فروش نیست و در واقع تعدادی از املاک مازاد غیر قابل استفاده آموزش و پرورش برای تکمیل پروژه‌های مناطق محروم به کار گرفته خواهند شد» و همچنین افزود که «در صورت صدور مجوز، مقرر شده تا مدارس مناطق محروم و تخریبی و مدارس کانکسی ذیل این طرح ساماندهی و بازسازی شوند و این طرح فقط برای نوسازی و تکمیل و تجهیز مدارس با اولویت مناطق کم‌برخوردار انجام می‌شود» اما بسیاری نگرانند، که به دلیل روند غیر شفاف پروژه مولدسازی، نه تنها

تکذیبیه دبیر خانه مولدسازی در حالی صادر شده که نگرانی در خصوص دست‌اندازی به مدارس و مراکز آموزش خیر ساز از سوی منابع نامشخص مطرح نشده است، بلکه دست‌اندر کاران نام‌آشنای مدرسه‌سازی در مکاتبه با مسئولان در این خصوص ابراز نگرانی کرده‌اند

معلوم نیست که گذشته اموال موجود در لیست مولدسازی چه بوده که آینده‌وروش هزینه کرد در آمد حاصل از فروش آنها نیز مشخص نیست.

در آندزایی از مدرسی با ارزش ملکی هنگفت

اما برخی از این اموال به دلیل قرار گرفتن در مناطق تجاری شهرها به خصوص تهران، املاک درآمدزایی محسوب می‌شوند، به شرط آنکه رویکرد آموزش و پرورش از حوزه فرهنگ و آموزش به تجارت و اقتصاد تغییر کرده باشد. در این باره یک کارشناس آموزشی می‌گوید: «شنیده‌ها حاکی از آن است که بعضی از مدارس و اموال آموزش و پرورش با موقعیت تجاری که قابل فروش است و مشتری‌های قابل توجهی دارد، مازادسازی می‌شود. عموماً مدارس قدیمی که در اواخر قاجار و پهلوی ساخته شده‌اند اکنون در مرکز شهر قرار گرفته‌اند». محمدضربانیکو نژاد به‌خبر آنلاین می‌افزاید: «آن زمان فضا باز بوده و از آن استفاده کرده‌اند. به تدریج شهرها گسترش پیدا کرد و اکنون در مراکز شهرها قرار گرفته‌اند. مرکز شهر هم به‌عموماً تجاری و ارزش ملکی هنگفتی دارد.»

در این میان نگرانی‌های فروش اموال در طرح مولدسازی تنها به حوزه آموزش و پرورش خلاصه نمی‌شود، بسیاری معتقدند، فروش اموال مازاد از سوی وزارت جهاد و کشاورزی هم مصیبتی مشابه است. چرا که در لیست فروش این وزارتخانه نیز اراضی ملی و زمین‌های کشاورزی دیده می‌شود که اجازه تغییر کاربری نداشته و فروش و تغییر کاربری آنها می‌تواند لطامت بیشتری بر طبیعت کشور وارد کند.

هر چند که سیاست‌گذاران و مدیران اجرایی طرح مولدسازی با تمهیدات و مصوباتی که در آیین‌نامه اجرایی این طرح آمده، خود را از نظرات‌ها و بیگردها و پیگیری‌های قضایی مصون کرده‌اند، اما نباید یاد برد که بحاسبات افکار عمومی و رسانه‌ها در این خصوص می‌توان جلوی ضرر و زیان‌های بیشتر را گرفت تا طرح مولدسازی با تبعات کمتری پیش‌رود.



شبهه این است که دادگاه کسی را به زندان محکوم کند و بگوید بخاطر کارهای بدی که در چندماه گذشته انجام داده است باید به زندان برود.» به گفته او «شورای امنیت ملی چه مصوبه‌ای داشته که «سازندگی» آن را رعایت نکرده است. به فرض که این شورا مصوبه داشته و سازندگی آن را رعایت نکرده باشد، به موجب تبصره ۲ ماده ۵۴ دادگاه است که صلاحیت توقیف دارد نه هیأت نظارت. این هیأت مطلقاً نمی‌تواند به استناد این تبصره هیچ تشری‌های را توقیف کند و استناد به آن توسط هیأت نظارت غیر قانونی است.»

نوروزی نوشت: «تقصیر بر عهده واقعیت‌های تلخ و دشواری است که ماه‌هاست گریبان کشور را گرفته است. از قیمت گوشت و روغن و دارو گرفته تا قیمت خانه و اجاره و بهاء خودرو و سکه و ارز. از ناآرامی‌های ماه‌های اخیر گرفته تا وضعیت ناپایدار بین‌المللی کشور. این اوضاع است که مردم را آشفته‌حال و نگران کرده است خواه روزنامه‌ها و سایت‌ها در مورد آنها بنویسند یا نه. فکر می‌کنید اگر رسانه چیزی از این اوضاع ننویسند، مردم بی‌خبر می‌مانند؟» به گفته این حقوقدان «هم‌اندره‌ها بر رسانه‌های داخل کشور سخت‌گیرید، راه‌آبرای‌های رسانه‌های فارسی‌زبان خارج از کشور باز می‌کنید که خودتان آنها را معاند می‌نامید.»

آقایان از تیر «طغیان گوشت» عصبانی شدند، روزنامه را بستند

سردبیر روزنامه سازندگی در توضیح محتوای تیرت یک دیروز این روزنامه که به توقیفش منجر شد، گفت: «ما در این گزارش به شکل مستقیم هم به قیمت‌ها اشاره نکرده‌ایم و تنها نشان داده‌ایم که گوشت از سفره فرودستان، کارگران، حتی کارمندان و طبقه متوسط حذف شده است. نمی‌دانم اگر ما با فونت هزار تیرت بزنیم که گوشت کیلویی ۱۰۰ هزار تومان یا دلار ۱۰ هزار تومان شده است، واقعیت تغییری نمی‌کند یا نه اما ما ظاهراً آقایان چنین انتظاری دارند.»

منتجی ادامه داد: «در چندروز گذشته بارها افزایش قیمت گوشت در رسانه‌ها منتشر شده است و ما اولین رسانه‌ای نبودیم که به آن پرداختیم. بنابراین می‌توانیم نتیجه بگیریم که مساله این است که چرا روزنامه سازندگی به این مساله پرداخته است.»

او در تحلیل دلایل برخورد سخت هیأت نظارت با گزارش دیروز روزنامه سازندگی گفت: «تحلیل خودم این است که این توقیف، تاوان تیرت «دور افتخار بابور کینافاسو» است که چندوقت پیش منتشر کردیم. وقتی آن گزارش منتشر شد، روزنامه تحت فشارهای بی‌سابقه‌ای قرار گرفت تا جایی که بحث توقیف هم مطرح شد. شنیدیم همان روز وزارت ارشاد خواستار توقیف روزنامه شده اما هیأت نظارت آن روز زیر بار نرفته بود.»

منتجی در پایان گفت: «توقیف روزنامه سازندگی یک پیام صریح برای همه رسانه‌ها و مطبوعات دارد، این که هیچ کس حق ندارد به مشکلات اقتصادی کشور اشاره کند، چون دولت آقای رئیسی از طرح این موضوعات خوشش نمی‌آید.»

مغایرت توقیف «سازندگی» با قانون

در همین باره نوروزی، حقوقدان در یادداشتی به توقیف روزنامه سازندگی واکنش نشان داده و آن را مغایر با قانون دانست. او در این یادداشت نوشته است که «این چه شیوه تصمیم‌گیری است که روزنامه‌ای را توقیف می‌کنند اما نمی‌گویند که این روزنامه چه کرده است که مستحق توقیف است.

گفت و گو

سردبیر سازندگی:

ظاهر دیروز (دوشنبه اول اسفند) خیر توقیف روزنامه سازندگی در رسانه‌ها منتشر شد. در این خبر آمده بود بر اساس تصمیم هیأت نظارت بر مطبوعات و به استناد «تبصره دو ماده (۵) و بند یازده ماده (۶) قانون مطبوعات» روزنامه سازندگی، ارگان حزب کارگزاران سازندگی توقیف شده است.

در تبصره دوم ماده پنجم قانون مطبوعات آمده است: «مصوبات شورای عالی امنیت ملی برای مطبوعات لازم‌الاجتماع است. در صورت تخلف، دادگاه می‌تواند نشریه متخلف را موقتاً تا دو ماه توقیف و پرونده را خارج از نوبت رسیدگی نماید». بند ۱۱ ماده ششم قانون مطبوعات هم «پخش شایعات و مطالب خلاف واقع و یا تحریف مطالب دیگران» را ممنوع دانسته است.

اکبر منتجی، سردبیر روزنامه سازندگی، درباره تصمیم هیأت نظارت بر مطبوعات و توقیف این روزنامه، به‌انصاف‌نویز گفت: «بر اساس شنیده‌های ما، رئیس‌جمهور و اعضای هیأت دولت از تیرت طغیان گوشت عصبانی شده‌اند و به نیت آن وزیر ارشاد از هیأت نظارت خواستار توقیف روزنامه شده است. این‌ها را شنیده‌ایم اما نمی‌دانیم چقدر صحت دارد گرچه می‌دانیم پرونده روزنامه سازندگی در دستور کار جلسه دوشنبه اول اسفند هیأت نظارت نبوده و مساله گوشت هم مساله امنیتی نیست که بخوانند خارج از نوبت و سریع به آن رسیدگی کنند.»

منتجی به‌منع شدن رسانه‌ها از اطلاع‌رسانی درباره نرخ ارز و طلا توسط شورای امنیت کشور اشاره کرد و ادامه داد: «ما تا الان اطلاع‌اندیشیم که حرف‌زدن از قیمت گوشت هم ممنوع شده است.»

او به این پرسش که مطمئن هستید دلیل توقیف، گزارش دوشنبه اول اسفند روزنامه درباره افزایش قیمت گوشت بوده، پاسخ داد: «بله، من پرس‌وجو کردم و گفتند این گزارش بهانه اصلی توقیف روزنامه بوده و آقایان از این که گفته‌ایم قیمت گوشت افزایش داشته، بسیار ناراحت شده‌اند.»